

od Starého Hrozňatova, jižně od Chebu. Strom je pravidelného růstu s válcovitým kmenem a vejcovitou korunou. Obvod kmene měří v 1,3 m nad zemí 600 cm a výška stromu je 25 m. Roste na soukromém pozemku, dnes již oploceném. Majitelé strom nepřekážejí, porazit jej nechce, ba dokonce je na něj trochu pyšný. Je však s podivem, že tento obr, patřící mezi největší známé duby v kraji, unikal pozornosti a byl do nedávné doby téměř „utajen“. Rozhodně by neměl nadále chybět v zařazení mezi památné stromy Čech a měl by být chráněn, vždyť je dostatečně zdravý a vitální. Připomeňme jen, že největším je Körnerův dub v Dalovicích s obvodem kmene 840 cm, za ním následuje Valdštejnův dub v Okrouhlé s obvodem kmene 678 cm a dub U oříšku na Třísekersku s obvodem 644 cm.

To, že ne všechny pěkné staré stromy jsou chráněné, může potvrdit také jedna z největších lip Chebska, alespoň donedávna. V únoru 2003 jsme s Jaroslavem Michálkem při objíždění



Bývalá lípa v Kozlech. Foto Petr Krása.

starých stromů narazili na neznámou obrovskou lípu, která opět zůstávala širší veřejnosti a seznamu památných stromů utajena. Lípa malolistá (*Tilia cordata*) rostla na soukromé zahradě vedle staré hrázdky ve vsi Kozly (asi 3 km jihovýchodně od Starého Hrozňatova). Tehdy měla lípa rozsáhlou kmenovou dutinu, kterou kdysi někdo vypálil ohněm, koruně chyběl hlavní středový terminál, a tak funkce kosterních větví nahradily větve vyrůstající z horního okraje dutého kmene. Přesto lípa oplývala dostatečnou vitalitou a měla perspektivu dotvářet ráz vsi další desetiletí. Majitel opravující hrázdku strom obdivoval a jistě jej měl rád. Bohužel asi po roce tiskem proběhla zpráva, že tento strom shořel. V letošním roce jsem se na zbytky stromu jel podívat a je z nich zřejmé, že tentokrát lípa požár nepřežila.

Literatura:

Němec, J. (2003): Památné stromy v Čechách, na Moravě, ve Slezsku. – Olympia, Praha.
www.starestromy.cz

Barbora Nováková
ZO ČSOP Kladská

Vzdělávací a informační centrum ZO ČSOP Kladská

Dne 1. září 2006 vzniklo Vzdělávací a informační centrum ZO ČSOP Kladská. Jeho hlavní náplní bude především environmentální vzdělávání, výchova a osvěta veřejnosti v CHKO Slavkovský a CHKO Český les. Sídlí v budově Městského muzea v Mariánských Lázních.

Vzdělávací a informační centrum ZO ČSOP Kladská je zapojeno do projektu „Sít' vzdělávacích a informačních center v chráněných krajinných oblastech ČR“, který je podpořen z Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů, spolufinancovaného ze státního rozpočtu ČR a Evropského sociálního fondu v ČR.

Nově vzniklé centrum ekologické výchovy bude spolupracovat především s Městským muzeem v Mariánských Lázních a Správami CHKO Slavkovský a Český les. V rámci své činnosti bude centrum organizovat semináře, přednášky a besedy na aktuální témata ochrany přírody a krajiny, vycházky do přírody s odborným vedením a celodenní akce pro veřejnost věnované dnům významným pro ochranu životního prostředí (Den Země, Den bez aut, Den zvířat a jiné). Dále se bude centrum podílet na spolupořádání tradiční „Evropské noci pro netopýry“ v Karlovarském kraji, informační akce pro veřejnost spojené s odchytom a kroužkováním netopýrů. V neposlední řadě bude centrum pořádat výstavy v Městském muzeu ML a na Správě CHKO Slavkovský les. První výstava, kterou plánujeme uspořádat na podzim 2007, bude o původních ovocných dřevinách Slavkovského lesa, kde si bude moci návštěvník nejen prohlédnout plody původních odrůd, něco se o nich dozvědět, ale i ochutnat záviny a mošty připravené z jednotlivých odrůd.

V budoucnu by se ekocentrum mělo zaměřit na další vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti environmentální výchovy, plánujeme vytvořit nabídku vzdělávacích výukových programů a přírodovědných exkurzí pro děti a mládež a také se zapojit do Národní sítě středisek ekologické výchovy (společného programu Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina a Českého svazu ochránců přírody). V neposlední řadě bude vzdělávací a informační centrum poskytovat environmentální poradenství nejen pro

občany, ale i pro návštěvníky Mariánských Lázní a zapojí se do Sítě ekologických poraden STEP.

Více informací získáte na www.slavkovskyles.cz, případně na cev@muzeum-ml.cz.

Kde můžete časopis Arnika koupit?

Mariánské Lázně

Městské muzeum Mariánské Lázně,
Goethovo nám. 11
Knihkupectví Filadelfia, Dykova 152/2
Knihkupectví Atlas, Hlavní 277
Správa CHKO Slavkovský les,
Hlavní 504

Cheb

Krajské muzeum Cheb,
Nám. Krále Jiřího z Poděbrad 493/4

Bečov nad Teplou

Infocentrum, Nám. 5. května 13

Aš

Muzeum Aš, Mikulášská 3

Františkovy Lázně

Městské muzeum Františkovy Lázně,
Dr. Podhoreckého 8

Sokolov

Krajské muzeum Sokolov,
Zámecká ulice 1

Teplá

Papír-hračky Radová,
Husova ul. 185

Karlovy Vary

AOPK ČR, Středisko Karlovy Vary,
Bezručova 8

Nebo si jej můžete objednat na adrese redakce (Goethovo nám 11, 35301 Mariánské Lázně; arnika@slavkovskyles.cz).